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Ubungsblatt 13

Alle Antworten sind zu begrinden.

Aufgabe 49

Fiir a < £ < b betrachte man eine in ¢ differenzierbare Funktion f : (a,b) — R mit f'(£) > 0. Zeigen Sie,
dass es dann keine Umgebung von & geben muss, in der f monoton wachsend oder monoton fallend ist.
(10 Punkte)

Aufgabe 50
Seien a,b,¢,d € R mit a < ¢ < d < b und die Funktion f : (a,b) — R differenzierbar. Zeigen Sie, dass f’
auf [c, d] alle Werte zwischen min{f’(c), f/(d)} und max{f’(c), f’(d)} annimmt. (10 Punkte)
Aufgabe 51

a) Sei I C R ein Intervall und f : I — R. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen dquivalent sind:

(i.) f ist konvex.
(ii.) Fiir alle a,b € I mit a # b und jedes A €]0, 1], gilt

Fa+ (1 =A)b) < Af(a) + (1= \)f(b).

(iii.) Fiir alle 21, 2,29 € I mit 27 < z < z9, gilt:

fl@) = flw) _ f(w2) = flz)

r — I To — X

(iv.) Fiir alle 21, z, 22 € I mit 21 < z < z2, gilt

f(x) = f(a1) < fz2) — f(z1) < fx2) — f(=)
T — T - To — I - To — T '
(6 Punkte)
b) Sei a < b, und sei f : [a,b] — R stetig auf [a,b] und zweimal differenzierbar ]a, b[. Zeigen Sie, dass
f"” > 0 auf ]a, b] strenge Konvexitit von f impliziert. (4 Punkte)
Aufgabe 52
Berechnen Sie die erste Ableitung der Funktionen
a)
f:(0,00) = R f(z) := (2)°
b)
g:R—=R; g(x):= 2" cos(x)
c)
w: (0,00) = R; w(z):=h"1(z)
mit h: (0,00) = (0,00); h(z) = ze®. (3+3+4 Punkte)

Abgabe: Bis Montag, 01.02.2016, 10:00 Uhr in den Ubungskéisten 31 bis 34 im 1. Obergeschoss.



